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1. WYMAGANIA OGÓLNE.  
1.1 Wstęp  
Specyfikacja wymagania ogólne odnosi się do wymagań wspólnych dla 
poszczególnych wymagań technicznych dotyczących wykonania i odbioru 
robót, które zostaną wykonane w ramach budowy:  
REMONT ELEWACJI ORAZ WYMIANA IZOLACJI PIONOWEJ ORAZ 
POZIOMEJ ŚCIAN FUNDAMENTOWYCH BUDYNKU PROKURATURY 
REJONOWEJ W MRĄGOWIE, DZ. NR 185/6. 
" Pełen zakres robót budowlanych w dokumentacji badań 
konserwatorskich" 
1.2. Zakres robót objętych ST: Wymagania ogólne należy rozumieć i stosować 
w powiązaniu z Specyfikacjami Technicznymi wg zestawienia tabelarycznego 
spisu treści.  

1.3. Ogólne wymagania dotyczące robót.  
Wykonawca Robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich 
zgodność z Dokumentacją  
Projektową, ST, poleceniami Inspektora Nadzoru oraz sztuką budowlaną. 
Dokumentacja projektowa wykonawcza zawierać będzie niezbędne rysunki, 
obliczenia i dokumenty.  

1.3.1 Zgodność Robót z Dokumentacją Projektową i ST.  
Podstawą wykonania i wyceny robót jest dokumentacja projektowa, specyfikacja 
techniczna wykonania i odbioru robót, a wymagania wyszczególnione w choćby 
jednym z nich są obowiązujące dla Wykonawcy tak, jakby zawarte były w całej 
dokumentacji. W przypadku rozbieżności Wykonawca nie może wykorzystywać 
błędów lub opuszczeń w dokumentacji, a o ich wykryciu winien natychmiast 
powiadomi ć Inspektora nadzoru i Projektanta, który dokona odpowiednich zmian 
lub poprawek. Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały będą zgodne 
z dokumentacją projektową i specyfikacjami technicznymi, a także z innymi 
przepisami obowiązującymi. Dane określone w Dokumentacji Projektowej i w ST 
będą uważane za wartości docelowe, od których dopuszczalne są odchylenia w 
ramach określonego przedziału tolerancji. Przy wykonywaniu robót należy 
uwzględniać instrukcje producenta materiałów oraz przepisy związane i 
obowiązujące, w tym również te, które uległy zmianie lub aktualizacji. W 
przypadku istnienia norm, atestów, certyfikatów, instrukcji ITB, aprobat 
technicznych, świadectw dopuszczenia nie wyszczególnionych w niniejszej 
dokumentacji, a obowiązujących, Wykonawca ma również obowiązek stosowania 
się do ich treści i postanowień.  
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1.3.2 Ogólne zasady wykonania robót.  
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z dokumentacją 
projektową, specyfikacją wykonania i odbioru robót oraz za jakość 
zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z 
dokumentacja projektowa, wymaganiami ST, projektu organizacji robót oraz 
poleceniami Inwestora.  
Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w planie i 
wyznaczenie wysokości wszystkich elementów robót z wymiarami i rzędnymi 
określonymi w dokumentacji projektowej lub przekazanymi na pi śmie przez 
Inwestora. Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę 
w wytyczeniu i wyznaczeniu robot zostaną, poprawione przez Wykonawcę na 
własny koszt. Sprawdzenie wytyczenia robót lub wyznaczenia wysokości przez 
Inwestora nie zwalnia Wykonawcy od odpowiedzialności za ich dokładność. 
Decyzje Inwestora dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów 
robót będą oparte na wymaganiach sformułowanych w kontrakcie, dokumentacji 
projektowej i ST, a także w normach i wytycznych.  
Polecenia Inwestora będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego 
wyznaczonym, po ich otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania 
robót. Skutki finansowe z tego tytułu ponosi Wykonawca.  
1.3.3. Materiały  
Źródła uzyskania materiałów.  
Wykonawca przedstawi materiały do zatwierdzenia przez Inwestora. 
Zatwierdzenia pewnych materia łów z danego źródła nie oznacza automatycznie, 
że wszystkie materiały z danego źródła uzyskują zatwierdzenie.  
Wykonawca zobowiązany jest do udokumentowania, że materiały uzyskane z 
dopuszczonego źródła w sposób ciągły spełniają wymagania Specyfikacji 
technicznych w czasie postępu robót. Wykonawca ponosi odpowiedzialność za 
spełnienie wymagań ilościowych i jakościowych materiałów z jakichkolwiek 
źródeł. Wykonawca poniesie wszystkie koszty a w tym: opłaty, wynagrodzenia i 
jakiekolwiek inne koszty związane z dostarczeniem materiałów i urządzeń do 
robót.  
Materiały nie odpowiadające wymaganiom.  
Materiały nie odpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę 
wywiezione z terenu budowy. Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się nie 
zbadane i nie zaakceptowane materia zły, Wykonawca wykonuje na własne 
ryzyko, licząc się z jego nie przyjęciem i niezapłaceniem.  
Przechowywanie i składowanie materiałów.  
Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składane materiały, do czasu gdy będą 
one potrzebne do robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały 
swoją jakość i właściwość do robót i były dostępne do kontroli Inspektora 
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Nadzoru. Miejsca czasowego składowania będą zlokalizowane w obrębie terenu 
budowy w miejscach uzgodnionych z Inwestorem lub poza terenem budowy w 
miejscach zorganizowanych przez Wykonawcę.  
1.4. Zasady kontroli jakości robót.  
Celem kontroli robót będzie takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, 
aby osiągnąć założona jakość robót. Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną 
kontrolę robót i jakości materiałów. Wykonawca zapewni odpowiedni system 
kontroli, włączając personel, laboratorium, sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie 
urządzenia niezbędne do pobierania próbek i badań materiałów oraz robót. 
Wykonawca będzie przeprowadzać pomiary i badania materiałów oraz robót. 
Minimalne wymagania co do zakresu badań i ich częstotliwości są określone w  
ST, normach wytycznych i warunkach technicznych odbioru. W przypadku, gdy 
nie zostały one tam określone, Inspektor Nadzoru ustali jaki zakres jest konieczny, 
aby zapewnić wykonanie robót zgodnie z kontraktem.  
Wykonawca dostarczy Inspektorowi Nadzoru świadectwa, że wszystkie 
stosowane urządzenia i sprzęt badawczy posiadają ważną legitymację, zostały 
prawidłowo wykalibrowane i odpowiadają wymaganiom norm określających 
procedury badań. Inspektor Nadzoru będzie mieć nieograniczony dostęp do 
pomieszczeń laboratoryjnych, w celu ich inspekcji. Inspektor Nadzoru będzie 
przekazywać Wykonawcy pisemne informacje o jakichkolwiek 
niedociągnięciach dotyczących urządzeń laboratoryjnych, sprzętu, zaopatrzenia 
laboratorium, pracy personelu lub metod badawczych. Jeżeli niedociągnięcia te 
będą tak poważne, że mogą wpłynąć ujemnie na wyniki badań, Inspektor Nadzoru 
natychmiast wstrzyma użycie do robót badanych materiałów i dopuści je do 
użycia dopiero wtedy, gdy niedociągnięcia w pracy laboratorium Wykonawcy 
zostaną usunięte i stwierdzona zostanie odpowiednia jakość tych materiałów. 
Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów 
ponosi Wykonawca.  
1.4.1. Pobranie próbek.  
Próbki będą pobierane losowo. Zaleca się stosowanie statystycznych metod 
pobierania próbek, opartych na zasadzie, że wszystkie jednostkowe elementy 
produkcji mogą być z jednakowym prawdopodobieństwem wytypowane do 
badań. Inspektor Nadzoru będzie mieć zapewnioną możliwość udziału w 
pobieraniu próbek. Na zlecenie Inwestora, Wykonawca będzie przeprowadzać 
dodatkowe badania tych materiałów, które budzą wątpliwości co do jakości, o ile 
kwestionowane materiały nie zostaną przez Wykonawcę usunięte lub ulepszone  
z własnej woli. Koszty tych dodatkowych badań pokrywa Wykonawca. Pojemniki 
do pobierania będą dostarczone przez Wykonawcę i zatwierdzone przez 
Inspektora Nadzoru. Próbki dostarczone przez Wykonawcę do badań 
wykonywanych przez Inwestora będą odpowiednio opisane i oznaczone, w 
sposób zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru.  
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1.4.2. Badania i pomiary.  
Wszystkie pomiary i badania będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami 
norm. W przypadku, gdy normy nie obejmują jakiegokolwiek badania 
wymaganego w ST, stosować można wytyczne krajowe, albo inne procedury, 
zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru. Przed przystąpieniem do pomiarów lub 
badań, Wykonawca powiadomi Inspektora Nadzoru o rodzaju, miejscu i terminie 
pomiaru lub badania. Po wykonaniu pomiaru lub badania, Wykonawca 
przedstawi na piśmie ich wyniki do akceptacji Inspektora Nadzoru.  
1.4.3 Raporty z badań.  
Wykonawca będzie przekazywać Inspektorowi Nadzoru kopie raportów z 
wynikami badań.  
Wyniki badań (kopie) będą przekazywane Inspektorowi Nadzoru na formularzach 
według dostarczonego przez niego wzoru lub innych, przez niego 
zaakceptowanych.  
1.4.4 Atesty jakości materiałów i urządzeń.  
Przed wykonaniem badań i jakości materiałów przez Wykonawcę, Inspektor 
Nadzoru może dopuścić do użycia materiały posiadające atest producenta 
stwierdzający ich pełna zgodność z warunkami podanymi w ST. W przypadku 
materiałów, dla których atesty są wymagane przez ST, każda partia dostarczona 
do robót będzie posiadać atest określający w sposób jednoznaczny jej cechy. 
Produkty przemysłowe będą posiadać atesty wydane przez producenta, poparte w 
razie potrzeby wynikami wykonanych przez niego bada ń. Kopie wyników tych 
badań będą dostarczone przez Wykonawcę Inspektorowi Nadzoru. Materiały 
posiadające atest, a urządzenia – ważne legitymacje mogą być badane w 
dowolnym czasie. Jeżeli zostanie stwierdzona niezgodność ich właściwości z ST 
to takie materiały i / lub urządzenia zostaną odrzucone.  
1.5. Dokumenty budowy.  
1.5.1 Dziennik budowy.  
Do Dziennika Budowy należy wpisywać w szczególności:  

- datę przekazania Wykonawcy terenu budowy,  
- datę przekazania przez Zamawiającego dokumentacji projektowej,  
- uzgodnienie przez Inwestora harmonogramów robót,  
- terminy rozpoczęcia i zakończenia poszczególnych elementów robót, przebieg 
robót, trudności i przeszkody w ich prowadzeniu, okresy i przyczyny,  

- przerw w robotach,  
- uwagi i polecenia Inspektora Nadzoru,  
- daty zarządzenia wstrzymania robót, z podaniem powodu,  
- zgłoszenia i daty odbioru robót zanikających, ulegających zakryciu, częściowych 
i końcowych odbiorów robót,  

- wyjaśnienia, uwagi i propozycje Wykonawcy,  
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- stan pogody i temperaturę powietrza w okresie wykonywania robót podlegających 
ograniczeniom lub wymaganiom szczególnym w związku z warunkami 
klimatycznymi,  

- zgodność rzeczywistych warunków geotechnicznych z ich opisem w 
dokumentacji projektowej,  

- dane dotyczące czynności geodezyjnych (pomiarowych) dokonywanych przed i 
w trakcie wykonywania robót,  

- dane dotyczące sposobu wykonywania zabezpieczenia robót,  
- dane dotyczące jakości materiałów, pobierania próbek oraz wyniki 
przeprowadzonych badań z podaniem, kto je przeprowadził,  

- wyniki robót poszczególnych elementów budowli z podaniem, kto je 
przeprowadził, inne istotne informacje o przebiegu robót,  

- propozycje, uwagi i wyjaśnienia Wykonawcy, wpisane do Dziennika Budowy 
będą przedłożone Inspektorowi Nadzoru do ustosunkowania się, Decyzje 
Inwestora wpisane do Dziennika Budowy Wykonawca podpisuje z zaznaczeniem 
ich przyjęcia lub zajęciem stanowiska. Wpis projektanta do Dziennika Budowy 
obliguje Inwestora do ustosunkowania się.  
1.5.2 Księga obmiaru.  
Księga obmiaru stanowi dokument pozwalający na rozliczenie faktycznego 
postępu każdego z elementów robót.  
Obmiary wykonywanych robót przeprowadza się w sposób ciągły w jednostkach 
przyjętych w przedmiarach robót i wpisuje do księgi Obmiaru.  
1.5.3 Dokumenty laboratoryjne.  
Dzienniki laboratoryjne, atesty materia łów, orzeczenia o jakości materiałów, 
recepty robocze i kontrolne wyniki badań Wykonawcy będą gromadzone w 
formie uzgodnionej w programie zapewnienia jakości. Dokumenty te stanowią 
załącznik do odbioru robót. Winny być udostępnione na każde życzenie 
Inspektora.  
1.5.4 Pozostałe dokumenty budowy.  
Do dokumentów budowy zalicza się, oprócz wymienionych w powyższych trzech 
punktach następujące dokumenty:  

- pozwolenie na realizację zadania budowlanego,  
- protokoły przekazania terenu budowy,  
- umowy cywilno-prawne z osobami trzecimi i inne umowy cywilno-prawne,  
- protokoły odbioru robót,  
- protokoły z narad i ustaleń,  
- korespondencję na budowie.  
1.5.5 Przechowywanie dokumentów budowy.  
Dokumenty budowy będą przechowywane na terenie budowy w miejscu 
odpowiednio zabezpieczonym.  
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Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje jego 
natychmiastowe odtworzenie w formie przewidzianej prawem. Wszystkie 
dokumenty budowy będą zawsze dostępne dla Inwestora i przedstawione do 
wglądu na życzenie Zamawiającego.  
1.6. Odbiory.  
1.6.1 Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu.  
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości 
i jakości wykonywanych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegają 
zakryciu. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonywany 
w czasie umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez 
hamowania ogólnego postępu robót. Odbiór robót dokonuje Inspektor Nadzoru i 
Inspektor Nadzoru Konserwatorskiego. Gotowość danej części robót do odbioru 
zgłasza Wykonawca wpisem do dziennika budowy i jednoczesnym 
powiadomieniem Inspektora Nadzoru. Odbiór będzie przeprowadzony 
niezwłocznie, nie później jednak niż w ciągu 3 dni od daty zgłoszenia wpisem do 
dziennika budowy i powiadomieniem o tym fakcie Inspektora Nadzoru. Jakość i 
ilość robót ulegających zakryciu ocenia Inspektor Nadzoru na podstawie 
dokumentów zawierających komplet wyników badań  
laboratoryjnych i w oparciu o przeprowadzone pomiary, w konfrontacji z 
dokumentacja projektową, ST i uprzednimi ustaleniami.  
1.6.2 Odbiór częściowy.  
Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. 
Odbioru częściowego robót dokonuje się wg zasad określonych w umowie.  
1.6.3 Odbiór końcowy robót.  
Odbiór końcowy polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w 
odniesieniu do ich ilości, jakości i wartości. Całkowite zakończenie robót oraz 
gotowość do odbioru końcowego będzie stwierdzona przez Wykonawcę wpisem 
do dziennika budowy z bezzwłocznym powiadomieniem na piśmie o tym fakcie 
Inspektora Nadzoru. Odbiór końcowy robót nastąpi w terminie ustalonym w 
umowie, licząc od dnia potwierdzenia przez Inwestora zakończenia robót i 
przyjęcia dokumentów, o których mowa w punkcie poniżej pt. „Dokumenty do 
odbioru końcowego robót”. Odbioru końcowego robót dokona komisja 
wyznaczona przez Zamawiającego w obecności Inwestora i Wykonawcy. 
Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny jakościowej na podstawie 
przedłożonych dokumentów, wyników badań i pomiarów, ocenie wizualnej oraz 
zgodności wykonania robót z dokumentacją projektową i ST. W toku odbioru 
końcowego robót komisja zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych w trakcie 
odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, zwłaszcza w zakresie 
wykonania robót uzupełniających i robót poprawkowych.  
1.6.4 Dokumenty do odbioru końcowego robót.  
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Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru końcowego robót jest protokół 
odbioru końcowego robót sporządzony wg wzoru ustalonego przez 
Zamawiającego. Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany 
przygotować następujące dokumenty:  

- dokumentację projektową z naniesionymi zmianami,  
- specyfikacje techniczne, uwagi i zalecenia Inspektora Nadzoru, zwłaszcza przy 
odbiorze robót znikających i ulegających zakryciu i udokumentowanie wykonania 
jego zaleceń, - recepty i ustalenia technologiczne,  

- dzienniki budowy i księgi obmiaru,  
- wyniki pomiarów kontrolnych oraz badań i oznaczeń laboratoryjnych zgodnie z 
ST,  

- atesty jakościowe wbudowanych materiałów,  
- opinie technologiczną sporządzoną na podstawie wszystkich wyników badań i 
pomiarów załączonych do dokumentów odbioru, a wykonywanych zgodnie z ST, 

- sprawozdanie techniczne,  
- inne dokumenty wymagane przez Zamawiającego, Sprawozdanie techniczne 
będzie zawierać:  

- zakres i lokalizacje wykonywanych robót,  
- wykaz wprowadzonych zmian w stosunku do dokumentacji projektowej 
przekazanej przez Zamawiającego,  

- uwagi dotyczące warunków realizacji robót,  
- datę rozpoczęcia i zakończenia robót,  
W przypadku, gdy wg komisji, roboty pod względem przygotowania 
dokumentacyjnego nie będą gotowe do odbioru końcowego, komisja w 
porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin odbioru końcowego 
robót. Wszystkie zarządzone przez komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające 
będą zestawione wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. Termin wykonania 
robót poprawkowych i robót uzupełniających wyznaczy komisja.  
1.6.5 Odbiór ostateczny.  
Odbiór ostateczny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem 
wad stwierdzonych przy odbiorze końcowym i zaistniałych w okresie 
gwarancyjnym. Odbiór ostateczny będzie dokonany na podstawie oceny 
wizualnej obiektu z uwzględnieniem zasad odbioru końcowego.  
1.7. Ochrona i utrzymanie robót.  
Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszystkie materiały i 
urządzenia używane do robót od daty rozpoczęcia do daty wydania potwierdzenia 
zakończenia przez Inwestora. Wykonawca będzie utrzymywać roboty do czasu 
końcowego odbioru.  
1.8. Zabezpieczenie terenu budowy  
Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia Terenu Budowy w okresie 
trwania realizacji umowy, aż do zakończenia i odbioru ostatecznego Robót. 
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Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie utrzymywać tymczasowe urządzenia 
zabezpieczające w tym ogrodzenia, poręcze, oświetlenia, sygnały i znaki 
ostrzegawcze, dozorców, wszelkie inne środki niezbędne do ochrony Robót, 
wygody społeczności i innych. Fakt przystąpienia do robót Wykonawca obwieści 
przez umieszczenie w miejscach i ilościach określonych przez Inspektora nadzoru 
tablic informacyjnych. Tablice informacyjne i ostrzegawcze będą utrzymywane 
przez Wykonawcę w dobrym stanie przez cały okres realizacji Robót.  
1.9. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót:  
Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia Robót wszelkie 
przepisy dotyczące ochrony środowiska naturalnego. W okresie trwania budowy 
i wykańczania Robót Wykonawca będzie:  

a) utrzymywać Teren Budowy i wykopy bez wody stojącej  
b) podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do 

przepisów i norm dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół Terenu 
Budowy oraz będzie unikać uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności 
społecznej i innych, a wynikających ze skażenia, hałasu, lub innych przyczyn 
powstałych w następstwie jego sposobu działania. Stosując się do tych wymagań 
będzie miał szczególny wzgląd na :  

1) Lokalizację baz, warsztatów, magazynów, baz, składowisk, wykopów i dróg 
dojazdowych.  

2) Środki ostrożności i zabezpieczenia przed:  
- zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych pyłami lub substancjami 
toksycznymi - zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami  

- możliwością powstania pożarów.  
1.10. Ochrona przeciwpożarowa.  
Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. 
Wykonawca będzie utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany 
przez odpowiednie przepisy. Materiały łatwopalne będą składowane w sposób 
zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone przed dostępem osób 
trzecich. Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane 
pożarem wywołanym jako rezultat realizacji Robót albo przez personel 
Wykonawcy.  
1.11. Ochrona własności publicznej i prywatnej  
Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji na powierzchni ziemi i za 
urządzenia podziemne, takie jak rurociągi, kable itp. oraz uzyska od 
odpowiednich władz będących właścicielami tych urządzeń potwierdzenie ich 
lokalizacji. Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed 
uszkodzeniami tych instalacji i urządzeń w czasie trwania budowy. Wykonawca 
jest zobowiązany powiadomić Inspektora Nadzoru i władze lokalne o zamiarze 
rozpoczęcia Robót. O fakcie przypadkowego uszkodzenia tych instalacji 
Wykonawca bezzwłocznie powiadomi Inspektora nadzoru i zainteresowane 
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władze oraz będzie z nimi współpracował dostarczając wszelkiej pomocy 
potrzebnej przy dokonywaniu napraw. Wykonawca będzie odpowiadać za 
wszelkie spowodowane przez jego działania uszkodzenia instalacji na 
powierzchni ziemi i urządzeń podziemnych.  
1.12. Ograniczenie obciążeń osi pojazdów  
Pojazdy lub ładunki powodujące nadmierne obciążenie osiowe nie będą 
dopuszczone na świeżo ukończony fragment budowy i Wykonawca będzie 
odpowiedzialny za naprawę wszelkich Robót w ten sposób uszkodzonych, 
zgodnie z poleceniami Inspektora nadzoru.  
1.13. Bezpieczeństwo i higiena pracy  
Podczas realizacji Robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących 
bezpieczeństwa i higieny pracy oraz stosować się do zaleceń Planu 
Bezpieczeństwa i Ochrony Zdrowia opracowanego przez Kierownika budowy. W 
szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał 
pracy w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie 
spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. Wykonawca zapewni i będzie 
utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i 
odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie 
oraz dla zapewnienia bezpieczeństwa publicznego.  
1.14. Stosowanie się do prawa i innych przepisów  
Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie przepisy wydane przez władze 
centralne i miejscowe oraz inne przepisy i wytyczne, które są w jakikolwiek 
sposób związane z Robotami i będzie w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie 
tych praw, przepisów i wytycznych podczas prowadzenia Robót. Wykonawca 
będzie przestrzegać praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za 
wypełnienie wszelkich wymagań prawnych odnośnie wykorzystania 
opatentowanych urządzeń lub metod i w sposób ciągły będzie informować 
Inspektora nadzoru o swoich działaniach, przedstawiając kopie zezwoleń i inne 
odnośne dokumenty.  
1.15. Sprzęt  
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie 
spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Liczba i 
wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z 
zasadami ustalonymi w dokumentacji projektowej i ST i wskazaniach Inwestora 
w terminie przewidzianym Zleceniem. Sprzęt będący własnością Wykonawcy 
bądź wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany w dobrym stanie i 
gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony środowiska i 
przepisami dotyczącymi jego użytkowania. Jeżeli dokumentacja projektowa lub 
ST przewidują możliwość wariantowego użycia sprzętu przy wykonywanych 
robotach, Wykonawca powiadomi Inwestora o swoim zamiarze wyboru i uzyska 
jego akceptację przed użyciem sprzętu. Wybrany sprzęt, po akceptacji Inspektor 
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Nadzoru, nie może być później zmieniony bez jego zgody. Jakikolwiek sprzęt, 
maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków 
zlecenia, zostaną przez Inwestora zdyskwalifikowane i nie dopuszczone do robót. 
1.16. Transport  
Wykonawca stosować się będzie do ustawowych ograniczeń na oś przy 
transporcie materiałów i sprzętu na i z terenu robót. Uzyska on wszelkie 
niezbędne zezwolenia od władz, co do przewozu nietypowych ładunków i w 
sposób ciągły będzie o każdym takim przewozie powiadamiał Inspektora 
nadzoru. Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków 
transportu, które nie wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych Robót i 
przewożonych materiałów. Liczba środków transportu będzie zapewniać 
prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w Dokumentacji 
Projektowej, ST, i wskazaniach Inspektora nadzoru, w terminie przewidzianym 
kontraktem. Środki transportu nie odpowiadające warunkom dopuszczalnych 
obciążeń na osie mogą być użyte przez Wykonawcę pod warunkiem 
przywrócenia do stanu pierwotnego użytkowanych odcinków dróg publicznych 
na koszt Wykonawcy. Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt,  
wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych 
oraz dojazdach do terenu budowy.  
   
   
2 ZAKRES ROBÓT BUDOWLANYCH OBJĘTYCH POWYŻSZYM 
ZADANIEM: 
2.1 WYKONANIE IZOLACJI POZIOMEJ METODĄ INIEKCJI 
KRYSZTAŁOWEJ:  

Należy osuszyć mury ścian fundamentowych od strony zewnętrznej oraz 
wykonać/odbudować hydroizolację poziomą metodą iniekcji krystalicznej. W 
tym celu należy nawiercić otwory iniekcyjne o średnicy 20mm bezpośrednio w 
zawilgoconym murze. Długość i głębokość otworu powinna być pomniejszona o 
5-10cm od grubości muru. Nawierty wykonuje się w jednej linii, równolegle do 
poziomu ławy fundamentowej z zachowaniem równych odstępów. W zależności 
do grubości muru oraz wykorzystanych materiałów budowlanych odstępy między 
kolejnymi otworami iniekcyjnymi powinny mieć 10 lub 15 cm długości. W tak 
przygotowane otwory wlewa się ok. 0,5 l wody, a następnie wprowadza materiał 
iniekcyjny. Materiał iniekcyjny powinien być wprowadzony w otwory zaraz po 
ich zalaniu wodą. Materiał iniekcyjny wykorzystywany do osuszania murów to 
mieszanina wody, cementu portlandzkiego oraz aktywatora krzemianowego. 
Wysychając materiał iniekcyjny ulega krystalizacji. Proces krystalizacji jest na 
tyle powolny, że dzięki podciąganiu kapilarnemu preparat uszczelniający 
przenika równomiernie przez cały obszar wokół otworu. Stąd też konieczność 
zachowania równych odstępów między otworami 
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– dzięki temu wodoodporna bariera tworzy się na całej długości muru. 
Uwaga: Izolacje wykonywać zgodnie z instrukcjami technicznymi producenta 
systemu izolacyjnego. 
Przed przystąpieniem do prac izolacyjnych, przewiduje się demontaż istniejącej 
opaski betonowej. 
Wykonać wykop na głębokość 10 cm poniżej górnej krawędzi ław 
fundamentowych. Wykopy wykonywać odcinkowo wykonując wzdłuż ścian 
wykopy o szer. 80cm i zabezpieczając je poprzez wykonanie deskowania. Należy 
odpowiednio oznakować i zabezpieczyć wykopy i plac budowy przed dostępem 
osób postronnych. Na czas prowadzenia robót remontowych zorganizować drogi 
zastępcze - pomosty wyposażone w odpowiednie środki ochrony zbiorowej. 
Odkopane powierzchnie ścian oczyścić z resztek gruntu, oczyścić spoiny między 
cegłami na głębokość 2cm. 
Całą powierzchnie ściany zmyć wodą pod ciśnieniem. Większe ubytki lub 
nierówności oraz oczyszczone spoiny wypełnić tynkiem renowacyjnym 
podkładowym na pełną spoinę. 
Czyste, wyrównane i suche podłoże zagruntować preparatem gruntującym. 
Między odsadzką ławy fundamen- 
towej i ścianą fundamentu wykonać fasetę z zaprawy szybkowiążącej o promieniu 
4 cm. W miejscach rys nanieść dwukrotnie, sztywnym pędzlem mineralną, 
mostkującą rysy w podłożu powłokę uszczelniającą, powłokę nanosić od poziomu 
10 cm poniżej górnej krawędzi ławy fundamentowej do poziomu 
chodnika/opaski. Powierzchnię zagruntować od poziomu 10 cm poniżej górnej 
krawędzi pierwszej odsadzki ławy fundamentowej do poziomu chodnika/opaski 
chodnikowej. Na zagruntowane gruntem bitumicznym podłoże nanieść masę 
bitumiczną o grubości 4mm. Masę należy nakładać dwuwarstwowo oraz w 
miejscu przełamania nawierzchni muru oraz zazbroić siatką z włókna szklanego. 
Po wyschnięciu powłok izolacyjnych osłonić je płytami ze styroduru XPS o 
grubości 5 cm przyklejanymi punktowo, a następnie obłożyć je folią kubełkową 
bez mocowania mechanicznego. Membranę układać, tak aby zapewnić 
wentylację przestrzeni między ścianą fundamentową, a gruntem. Wykop zasypać 
gruntem rodzimym, zagęszczając go mechanicznie warstwami co 20cm. 
• Warstwy opaski od zewnątrz: 
- KRUSZYWO o frakcji 20-40mm, grubość warstwy 12cm 
- podsypka piaskowa 10cm 
- grunt rodzimy 
 
2.2 ROBOTY ELEWACYJNE 
Nadrzędnym założeniem jest przeprowadzenie pełnej rewaloryzacji elewacji 
frontowej budynku, polegającej na usunięciu wtórnych nawarstwień 
budowlanych, śladów przeróbek, a przede wszystkim przywróceniu pierwotnego 
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charakteru wystroju elewacji. 
 
Remont elewacji polegać będzie na oczyszczeniu, spoinowaniu oraz 
hydrofobizacji cegły występującej na ścianach, fryzach i gzymsach, uzupełnieniu 
brakujących i wymianie uszkodzonych cegieł (10%), flekowaniu otworów w 
cegłach po usuniętych kratach, skuciu odparzonego i słabo utrzymującego się 
tynku (20%) oraz jego odtworzeniu z zachowaniem struktury oryginalnego tynku. 
Projektuje także usunięcie istniejącej niehistorycznej 
obróbki blacharskiej parapetów oraz renowację parapetu z cegły ( oczyszczenie, 
spoinowanie, uzupełnienie ubytków oraz hydrofobizacja cegły. Na styku okna z 
ceglanym parapetem wykonać obróbkę z blachy tytancynkowej o szerokości 8cm 
wywinietej z ramy okiennej na płaszczyznę parapetu ceglanego wg sztuki 
dekarskiej. 
Projektuje się oczyszczenie, wyspoinowanie litych stopni z granitu przy drzwiach 
na północnej elewacji (Fot.4). 
Projektuje się także remont murka (długość całkowita 6m, grubość 30cm) 
ograniczającego zejście do piwnicy, polegający na demontażu zniszczonej 
obróbki blacharskiej, skuciu istniejącego odparzonego tynku będącego w 
złym stanie technicznym, wykonaniu nowego tynku wapiennego oraz montażu 
nowej obróbki blacharskiej z tytancynku w kolorze naturalnym, 
samopatynującym. Planuje się także wypełnienie masą szczepną pęknięć stopnic 
schodów prowadzących do piwnicy, renowację drzwi oraz okien piwnicznych 
będących w złym stanie technicznym. 
Projektuje się remont murowanego parkanu otaczającego dawny spacerniak, 
poprzez oczyszczenie, spoinowanie oraz hydrofobizację cegły, uzupełnienie 
brakujących i wymiana uszkodzonych cegieł (10%), skucie odparzonego i 
słabo utrzymującego się tynku ca (25%) oraz jego odtworzenie z zachowaniem 
struktury oryginalnego tynku. 
Czapka betonowa korony muru i slupów do uzupełnienia ubytków renowacji, 
polegającej na wzmocnieniu struktury gruntami szczepnymi. Naprawa 
pozostałego tynku środkami szczepnymi. 
Projektowana kolorystyka elewacji : 
Zdobienia okien, ryzality, cokół, lizeny pionowe antynarożnikowe, opaski 
okienne i drzwiowe, gzymsy w naturalnym kolorze cegły czerwonej wypalanej. 
Powierzchnie wypełnione tynkiem podlegają renowacji I uzupełnienieniom. 
Ostateczny kolor tynku należy ustalić na podstawie próbek kolorów wykonanych 
w trakcie badań konserwatorskich (według programu prac konserwatorskich). 
 
2.4. ROBOTY ROZBIÓRKOWE  
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Przedmiotem opracowania jest specyfikacja techniczna wykonania i odbioru 
robót rozbiórkowych i demontażowych elementów budowlanych oraz sposobu 
postępowania z materiałami pochodzącymi z rozbiórek i demontaży.  
Wszystkie elementy i materiały pochodzące z rozbiórek i demontaży zostaną 
ocenione przez komisję Zamawiającego pod względem dalszej przydatności do 
użycia i wykorzystania. W zależności od stanu technicznego elementy i materiały 
pochodzące z rozbiórek i demontaży mogą być zaklasyfikowane do następujących 
grup: materiały nadające się do powtórnego użycia lub wbudowania (w 
remontowany obiekt lub inny), materiały nie nadające się do powtórnego użycia 
lub wbudowania.  
Obowiązkiem Wykonawcy jest wstępne posegregowanie materiałów 
pochodzących z rozbiórki wg rodzaju materiału i grupy. Komisja powołana przez 
Zamawiającego dokona oceny wartości technicznej i użytkowej materiałów 
pochodzących z rozbiórek lub demontaży i sporządzi z tych czynności protokół 
przeklasyfikowania materiałów.  
Materiały zaklasyfikowane do grupy materiałów nie nadających się do 
powtórnego użycia lub wbudowania zostaną pozbawione cech użytkowych (przez 
Wykonawcę) (wybrakowane), a następnie wywiezione z terenu budowy na 
składowisko odpadów, do skupu złomu itp. Wybrakowane materiały, które są 
surowcami wtórnymi (złom, drewno, gruz) Wykonawca sprzeda w punkcie skupu 
w imieniu Zamawiającego.  
Środki finansowe uzyskane z ich sprzedaży powinny wpłynąć na konto 
Zamawiającego. Pozostałe wybrakowane materiały Wykonawca powinien 
wywieźć na składowisko odpadów. Koszty składowania odpadów ponosi 
Wykonawca. Materiały zaklasyfikowane do grupy materiałów nadających się do 
dalszego użycia lub wbudowania komisja dodatkowo przeklasyfikuje i wyceni. 
Ponadto materiały zostaną podzielone na część, która zostanie wbudowana w 
remontowany obiekt oraz część, która nie może być wbudowana w remontowany 
obiekt. Materiały stanowiące część, która zostanie powtórnie wbudowana w 
remontowany obiekt zostaną przekazane dla Wykonawcy za odpowiednim 
dokumentem przekazania (ilościowo-wartościowym).  
Natomiast materiały stanowiące część, która nie zostanie wbudowana w 
remontowany obiekt Wykonawca jest obowiązany do przewiezienia do 
wskazanego magazynu Zamawiającego. Dokumenty potwierdzające podział 
materiałów z rozbiórki na grupy, przeklasyfikowania, wyceny oraz przekazania 
dla Wykonawcy, do magazynu Zamawiającego lub sprzedaży stanowią podstawę 
do rozliczenia robót rozbiórkowych i demontaży. Rozliczenie robót 
rozbiórkowych i demontażowych jest warunkiem koniecznym do rozpoczęcia 
czynności odbiorowych związanych z odbiorem końcowym obiektu.  
UWAGI KOŃCOWE  
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Przywołane w ST nazwy materiałów, oraz nazwy producentów tych materiałów 
stanowią wskazanie standardu.  
Zastosowane materiały muszą charakteryzować się parametrami technicznymi co 
najmniej takimi jaki zosta ł podane w dokumentacji.  


